
 

 

 
Santiago de Compostela 12, 5th floor - 48003 Bilbao ⋅ Spain 
Tel. +34 944 358 400 ⋅ Fax +34 944 358 401 
information@osha.europa.eu ⋅ https://osha.europa.eu  1 

GLOSAR  
 

TERMEN/CONCEPT DEFINIȚIE 

Fabricație aditivă 

Fabricația aditivă utilizează date, software pentru proiectare asistată de 
calculator (CAD) sau scanere de obiecte 3D pentru a ghida hardware-ul în 
vederea depunerii de material, strat peste strat, în forme geometrice 
precise. Astfel cum sugerează denumirea, prin fabricația aditivă se adaugă 
material pentru crearea unui obiect. Deși termenii „imprimare 3D” și „creare 
rapidă de prototipuri” sunt utilizați ocazional pentru a desemna fabricația 
aditivă, fiecare proces este, de fapt, un subtip de fabricație aditivă. 

Robotică avansată 
Termenul „robotică avansată” se referă la proiectarea, producția și utilizarea 
de mașini capabile să îndeplinească sarcini dificile și complexe folosind IA 
pentru a interacționa cu lumea reală din jurul lor. 

Inteligență artificială 
(IA) 

IA se referă la sisteme care manifestă comportamente inteligente prin 
analizarea mediului lor înconjurător și prin întreprinderea de acțiuni – cu un 
anumit grad de autonomie – pentru a atinge obiective specifice. Sistemele 
IA pot fi bazate exclusiv pe software, acționând în lumea virtuală (de 
exemplu, asistenți vocali, software de analiză a imaginilor, motoare de 
căutare, sisteme de recunoaștere vocală și facială), dar IA poate fi integrată 
și în dispozitive hardware (de exemplu, roboți avansați, automobile 
autonome, drone sau aplicații pentru internetul obiectelor)1.  

Gestionarea 
lucrătorilor bazată pe 
IA (AI-based worker 

management – 
AIWM) 

Se referă la un sistem de gestionare a lucrătorilor prin care se colectează 
date, adesea în timp real, privind spațiul de lucru, lucrătorii și munca pe care 
o desfășoară, date care sunt apoi integrate într-un model bazat pe IA care 
ia decizii automatizate sau semiautomatizate sau care furnizează informații 
factorilor de decizie cu privire la chestiuni legate de gestionarea lucrătorilor.  

Modele de predicție 
bazate pe IA 

Modele de prognoză care utilizează IA pentru analiza datelor cu scopul de a 
determina diferiți factori legați de lucrători, cum ar fi cei utilizați pentru 
analizele de resurse umane. Acestea pot fi utilizate, de exemplu, pentru a 
prognoza care dintre angajați este cel mai probabil să părăsească 
întreprinderea în curând ca urmare a stresului sau epuizării sau a lipsei de 
motivare și, prin urmare, ar trebui să i se acorde mai multă atenție din 
partea conducerii. 

Algoritm 
Un set de instrucțiuni definite în mod explicit care descriu modul în care un 
calculator sau o persoană ar putea efectua o acțiune, o sarcină sau o 
procedură sau ar putea soluționa o problemă. 

 
1 Grupul de experți la nivel înalt privind inteligența artificială. (2018). A definition of AI: Main capabilities and 
scientific disciplines (O definiție a IA: principalele capacități și discipline științifice). Comisia Europeană. 
https://ec.europa.eu/newsroom/dae/document.cfm?doc_id=56341 

https://ec.europa.eu/newsroom/dae/document.cfm?doc_id=56341
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Gestionare 
algoritmică 

Un sistem de gestionare a lucrătorilor, în care sunt utilizați algoritmi simpli 
(adică fără „inteligență”) și tehnologii digitale (de exemplu, dispozitive de 
monitorizare a lucrătorilor, calculatoare sau software de recunoaștere 
facială) pentru a gestiona lucrătorii în mod automatizat sau 
semiautomatizat2. Aceasta pune la dispoziție mijloacele de automatizare a 
unui număr mare de sarcini de gestionare a lucrătorilor (de exemplu, 
elaborarea de programe de lucru, planificarea schimburilor de ture și 
monitorizarea lucrătorilor prin dispozitive portabile). Gestionarea lucrătorilor 
bazată pe IA implică simularea inteligenței necesară pentru abordarea 
incertitudinilor (de exemplu, prin furnizarea de rezultate diferite în funcție de 
schimbările din mediu), în timp ce gestionarea algoritmică are un caracter 
determinist (adică duce întotdeauna la același rezultat, în condițiile acelorași 
date de intrare). 

Transparență 
algoritmică 

Transparența algoritmică este principiul conform căruia factorii care 
influențează funcționarea algoritmilor și rezultatele pe care le produc ar 
trebui să fie vizibile sau transparente pentru angajatorii, factorii de decizie și 
lucrătorii care utilizează, reglementează și sunt afectați de sistemele care 
utilizează algoritmii respectivi. Implicarea reprezentanților personalului este 
esențială pentru a construi încrederea lucrătorilor în aceste sisteme. 

Antropomorfism Atribuirea de trăsături, emoții sau intenții umane unor entități neumane (de 
exemplu, roboți). 

Automatizare 
Utilizarea de sisteme sau proceduri tehnice care permit unui dispozitiv sau 
sistem să execute (parțial sau integral) o funcție care anterior era îndeplinită 
sau care este posibil să fie îndeplinită (parțial sau integral) de o persoană3.  

Volume mari de date 
(big data) 

Seturi de date caracterizate prin volum (dimensiune mare), viteză (în 
continuă creștere) și varietate (formă structurată și nestructurată, cum ar fi 
textele), care sunt adesea utilizate de mașinile cu inteligență artificială4. 

  

 
2 Mateescu, A., & Nguyen, A. (2019, 6 februarie). Explainer: Algorithmic management in the workplace. Data & 
Society. https://datasociety.net/library/explainer-algorithmic-management-in-the-workplace/. 
3 După Parasuraman et al., 2000, p. 287. 
4 OCDE. (2016). Big data: Bringing competition policy to the digital era (Big data: aducerea politicii în domeniul 
concurenței în era digitală). Informare generală a Secretariatului. 
https://one.oecd.org/document/DAF/COMP(2016)14/en/pdf 

https://en.wikipedia.org/wiki/Algorithms
https://datasociety.net/library/explainer-algorithmic-management-in-the-workplace/
https://one.oecd.org/document/DAF/COMP(2016)14/en/pdf
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Camere de luat 
vederi pentru 
monitorizarea 

activităților 

Există două tipuri de camere: sisteme de bază care înregistrează numai 
semnale, care pot fi stocate și/sau monitorizate în mod activ; și sisteme 
inteligente care utilizează algoritmi pentru interpretarea datelor în funcție de 
anumiți factori, de exemplu, în funcție de mediu și/sau de comportamente5.  

Software pentru 
gestionarea relațiilor 

cu clienții (CRM) 

Gestionarea relațiilor cu clienții, pe scurt CRM (Customer Relationship 
Management), este un sistem informatic de gestiune integrat care se 
folosește pentru a programa, planifica și controla activitățile de vânzare și 
prevânzare ale unei organizații. Sistemele CRM cuprind hardware, software 
și instrumente de colaborare în rețea pentru a îmbunătăți urmărirea clienților 
și comunicarea. 

Cloud 

Tehnologia de tip cloud este o rețea de servere la distanță amplasate în 
întreaga lume, care sunt interconectate și funcționează ca un ecosistem 
unic. Aceste servere sunt concepute fie pentru a stoca și a gestiona date, 
fie pentru a rula aplicații, fie pentru a livra conținut sau un serviciu (de 
exemplu, streaming video, webmail, software pentru productivitatea 
birourilor sau platforme de comunicare socială). Fișierele și datele sunt 
accesibile online de pe orice dispozitiv conectat la internet.  

Cloud computing 
Tehnologia de tip cloud computing reprezintă disponibilitatea la cerere a 
serviciilor găzduite în cloud (de exemplu, stocarea datelor, puterea de 
procesare) care sunt furnizate unui utilizator prin internet. 

Cobot (robot 
colaborativ) 

Un tip de roboți concepuți pentru a îndeplini sarcini în colaborare cu 
lucrătorii din sectoarele industriale6. 

Sarcină cognitivă 
O sarcină pentru a cărei finalizare sunt necesare o serie de procese 
mentale, cum ar fi luarea deciziilor, recunoașterea modelelor și sarcini 
bazate pe discursuri sau pe limbaj. 

  

 
5 Cocca, P., Marciano, F., & Alberti, M. (2016). Video surveillance systems to enhance occupational safety: A 
case study. Safety Science, 84, 140-148. https://doi.org/10.1016/j.ssci.2015.12.005 

Gavrila, D. M. (1999). The visual analysis of human movement: A survey. Computer Vision and Image 
Understanding, 73(1), 82-98. https://doi.org/10.1006/cviu.1998.0716 

Boult, T. E., Micheals, R. J., Gao, X., & Eckmann, M. (2001). Into the woods: Visual surveillance of 
noncooperative and camouflaged targets in complex outdoor settings. Proceedings of the IEEE, 89(10), 1382-
1402. https://doi.org/10.1109/5.959337 

Diehl, C. P. (2000). Toward efficient collaborative classification for distributed video surveillance (teză de doctorat, 
Universitatea Carnegie Mellon). 
https://www.proquest.com/openview/b89c92184f2b8596c163ae0687cd895f/1?pq-
origsite=gscholar&cbl=18750&diss=y 
6 Federația Internațională de Robotică. (nu este disponibilă data publicării). World Robotics R&D Program. 
Consultat la 29 aprilie 2022, la adresa https://ifr.org/r-and-d 

https://doi.org/10.1016/j.ssci.2015.12.005
https://doi.org/10.1006/cviu.1998.0716
https://doi.org/10.1109/5.959337
https://www.proquest.com/openview/b89c92184f2b8596c163ae0687cd895f/1?pq-origsite=gscholar&cbl=18750&diss=y
https://www.proquest.com/openview/b89c92184f2b8596c163ae0687cd895f/1?pq-origsite=gscholar&cbl=18750&diss=y
https://ifr.org/r-and-d
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Securitate 
cibernetică 

Protecția sistemelor și a rețelelor informatice împotriva divulgării de 
informații și a furtului sau deteriorării hardware-ului, software-ului sau 
datelor electronice, precum și împotriva perturbării sau a direcționării greșite 
a serviciilor pe care le furnizează7. 

Analiza datelor Un proces de extragere a informațiilor și a cunoștințelor din date, utilizând 
tehnici și instrumente statistice sau de altă natură8. 

Caracterul părtinitor 
al datelor 

Caracterul părtinitor al datelor apare atunci când datele conțin în mod 
sistematic anumite tipuri de erori pentru care unele elemente dintr-un set de 
date sunt mai mult sau mai puțin ponderate și/sau reprezentate decât altele. 
Prejudecățile socioculturale și convingerile programatorilor sau ale 
dezvoltatorilor de software pot fi motivul pentru care sistemele colectează și 
produc date cu caracter părtinitor. 

Învățare profundă 
Ramură a învățării automate care utilizează rețele neuronale (artificiale) 
pentru a imita un creier uman și pentru a îmbunătăți capabilitățile de 
învățare în domeniul inteligenței artificiale9. 

Deprofesionalizare Pierderea abilităților și cunoștințelor necesare îndeplinirii unei sarcini ca o 
consecință a automatizării.10 

Platformă digitală de 
muncă 

Un sistem sau o piață online care operează în domeniul tehnologiilor 
digitale (inclusiv utilizarea aplicațiilor mobile) care sunt deținute și/sau 
exploatate de o întreprindere, facilitând corelarea dintre cererea și oferta de 
forță de muncă furnizată de un lucrător pe platforme online. Exemple de 
platforme: Uber, Glovo, Wolt și Task Rabbit. 

Lucru pe platforme 
online 

Lucrul pe platforme online este orice tip de muncă plătită prestată prin sau 
pe o platformă online sau mijlocită printr-o platformă online, adică o piață 
online care funcționează cu tehnologii digitale ce facilitează corelarea cererii 
cu oferta de forță de muncă. 

  

 
7 Schatz, D., Bashroush, R., & Wall, J. (2017). Towards a more representative definition of cyber security. Journal 
of Digital Forensics, Security and Law, 12(2), articolul 8. https://commons.erau.edu/jdfsl/vol12/iss2/8/ 
8 Gandomi, A., & Haider, M. (2015). Beyond the hype: Big data concepts, methods, and analytics. International 
Journal of Information Management, 35(2), 137-144. https://doi.org/10.1016/j.ijinfomgt.2014.10.007 
9 Goodfellow, I., Bengio, Y., & Courville, A. (2017). Deep learning, 1. The MIT Press. 
10 Joh, E. E. (2019). The Consequences of Automating and Deskilling the Police. UCLA Law Review Discourse, 
67, 133. 

https://commons.erau.edu/jdfsl/vol12/iss2/8/
https://doi.org/10.1016/j.ijinfomgt.2014.10.007
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Exoschelete 

Exoscheletele sunt dispozitive portabile care modifică forțele interne sau 
externe care acționează asupra corpului și, prin urmare, sporesc sau susțin 
rezistența utilizatorului. Pentru lucrătorii care poartă exoschelete 
profesionale (atât active, cât și pasive), pot fi identificate mai multe scenarii 
de risc legate de utilizarea prelungită a acestora.11 

Gamificare 

Gamificarea se referă la aducerea ideilor și conceptelor din jocuri, cum ar fi 
recompensele pentru etape, în mediul de lucru și în procesele de lucru, 
pentru a impulsiona lucrătorul în direcția comportamentelor dorite de 
angajator, cu scopul final de a îmbunătăți eficiența și productivitatea12. 
Aceasta poate promova colaborarea și interacțiunea dintre echipe, poate 
reduce stresul și poate îmbunătăți satisfacția generală a angajaților la locul 
de muncă13.  

Abordare bazată pe 
controlul uman 

În abordarea transformării digitale bazată pe controlul uman (human-in-
command), inteligența artificială și tehnologiile digitale sprijină, dar nu 
înlocuiesc controlul și deciziile umane sau informarea, consultarea și 
participarea lucrătorilor. Proiectarea, dezvoltarea și utilizarea sistemelor 
digitale centrate pe factorul uman permit ca acestea să fie utilizate în 
sprijinul lucrătorilor, oamenii deținând în continuare controlul. 

Interacțiune om-
robot (HRI) 

Interacțiunea om-robot (human-robot interaction, HRI) este studiul 
interacțiunilor dintre oameni (utilizatori) și roboți. HRI este multidisciplinară, 
cu contribuții din domenii precum interacțiunea om-calculator, inteligența 
artificială, robotica, recunoașterea vocală și științele sociale (psihologie, 
științe cognitive, antropologie și factori umani). 

Robot industrial 
Un robot industrial este un manipulator multifuncțional reprogramabil 
controlat automat, programabil în trei sau mai multe axe, care poate fi fix 
sau mobil14.  

  

 
11 EU-OSHA (2021). Exoscheletele profesionale: dispozitivele robotizate purtabile și prevenirea afecțiunilor 
musculoscheletice de origine profesională la locul de muncă al viitorului. 
https://osha.europa.eu/en/publications/occupational-exoskeletons-wearable-robotic-devices-and-preventing-work-
related 
12 Savignac, E., (2019). La gamification du travail: L’ordre du jeu. ISTE Group. 
13 Makanawala, P., Godara J., Goldwasser E., & Le, H. (2013). Applying gamification in customer service 
application to improve agents’ efficiency and satisfaction. În A. Marcus (Ed.), Design, user experience, and 
usability. Health, learning, playing, cultural, and cross-cultural user experience. Note de curs în Informatică 
(8013). Springer. 
14 ISO 8373:2012 Roboți și dispozitive robotice. Lucrare disponibilă la adresa: 
https://www.iso.org/standard/55890.html 

https://osha.europa.eu/en/publications/occupational-exoskeletons-wearable-robotic-devices-and-preventing-work-related
https://osha.europa.eu/en/publications/occupational-exoskeletons-wearable-robotic-devices-and-preventing-work-related
https://www.iso.org/standard/55890.html
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Internetul obiectelor 
(IoT) 

Internetul obiectelor (Internet of Things, IoT) este un sistem cibernetic și 
fizic în care informațiile colectate sunt transmise, prin intermediul 
internetului, la calculatoare pentru a colecta date privind procesele de 
producție și de lucru și pentru a analiza aceste date cu o granularitate fără 
precedent.15 Aceasta înseamnă că oamenii creează o „«lume 
omniprezentă» în care toate dispozitivele […] vor fi complet 
interconectate”16. IoT remodelează interacțiunea noastră cu lumea fizică 
prin dispozitive interconectate pe o platformă (de exemplu în cloud) și 
îndeplinește funcții adaptate, în funcție de datele de intrare și de modul de 
programare17. 

Cinematică 

O ramură a fizicii, dezvoltată în mecanica clasică, care descrie mișcarea 
posibilă din punct de vedere geometric a punctelor, a corpurilor (obiectelor) 
și a sistemelor de corpuri (grupurilor de obiecte), fără a lua în considerare 
forțele implicate (și anume cauzele și efectele mișcărilor). 

Învățare automată 
Învățarea automată este o ramură a inteligenței artificiale care se ocupă de 
modul în care calculatoarele pot învăța, se pot dezvolta și se pot perfecționa 
pe cont propriu pe baza datelor, fără intervenție umană18.  

Noi sisteme de 
monitorizare a 

securității și sănătății 
în muncă (SSM) 

Noile sisteme de monitorizare a SSM utilizează tehnologia digitală pentru a 
colecta și a analiza date din mediul de lucru și/sau din mediul lucrătorilor cu 
scopul de a identifica pericolele, de a evalua riscurile, de a preveni și/sau a 
reduce la minimum daunele și de a promova SSM.  

Analiza persoanelor 
sau a forței de 

muncă 

Aplicarea gestionării lucrătorilor bazate pe IA, utilizată pentru sprijinirea 
procesului decizional cu privire la aspecte legate de gestionarea resurselor 
umane. Analiza utilizează instrumente și date digitale pentru a măsura, a 
raporta și a înțelege performanța angajaților19.  

Sarcină fizică O sarcină a cărei realizare implică unul sau mai multe acte fizice.  

  

 
15 Fundația Europeană pentru Îmbunătățirea Condițiilor de Viață și de Muncă. (2018). Game changing 
technologies: Exploring the impact on production processes and work. 
https://www.eurofound.europa.eu/sites/default/files/ef_publication/field_ef_document/fomeef18001en.pdf 
16 EU-OSHA – Agenția Europeană pentru Securitate și Sănătate în Muncă, Munca în viitor: robotica, 2015. 
Document disponibil la adresa: https://osha.europa.eu/sites/default/files/Robotics%20dicussion%20paper.pdf 
17 Grupul Băncii Mondiale. (2017). Internet of things. The new government to business platform. A review of 
opportunities, practices, and challenges. 
https://openknowledge.worldbank.org/bitstream/handle/10986/28661/120876.pdf?sequence=5&isAllowed=y 
18 Sharma, N., Sharma, R., & Jindal, N. (2021). Machine learning and deep learning applications-A vision. Global 
Transitions Proceedings, 2(1), 24-28. https://doi.org/10.1016/j.gltp.2021.01.004. 
19 Collins, L., Fineman, D. R., & Tshuchica, A. (2017). People analytics: Recalculating the route. Deloitte Insights. 
https://www2.deloitte.com/us/en/insights/focus/human-capital-trends/2017/people-analytics-in-hr.html, p. 98. 

https://www.eurofound.europa.eu/sites/default/files/ef_publication/field_ef_document/fomeef18001en.pdf
https://osha.europa.eu/sites/default/files/Robotics%20dicussion%20paper.pdf
https://openknowledge.worldbank.org/bitstream/handle/10986/28661/120876.pdf?sequence=5&isAllowed=y
https://doi.org/10.1016/j.gltp.2021.01.004
https://www2.deloitte.com/us/en/insights/focus/human-capital-trends/2017/people-analytics-in-hr.html
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Identificare prin 
radiofrecvență 

(RFID) 

RFID este „o tehnologie cu senzori fără fir care se bazează pe detectarea 
semnalelor electromagnetice [care] include trei componente: o antenă sau o 
bobină, un aparat de emisie-recepție (cu decodor) și un transponder 
(etichetă RF). […] Există o emisie de semnale radio de către antenă, care 
permite ca eticheta să fie activată, iar datele să fie citite și scrise pe 
aceasta.”20  

Muncă de la distanță 

Munca de la distanță este orice tip de formulă de lucru pentru a lucra de la 
domiciliu sau, în termeni mai generali, în afara spațiilor de lucru ale 
angajatorului sau într-o locație fixă. În acest context, se pune accent pe 
munca de la distanță facilitată de tehnologiile digitale (de exemplu, 
computere personale, telefoane inteligente, laptopuri, pachete de software 
și internet).  

Reconversie 
profesională Procesul de dobândire/învățare de noi competențe. 

Decizii 
semiautomatizate și 

complet 
automatizate 

Procesul decizional semiautomatizat se referă la deciziile umane susținute 
de rezultatele algoritmilor informatici automatizați (cu sau fără integrarea 
IA), iar procesul decizional complet automatizat se referă la acordarea 
autonomiei depline algoritmilor informatici pentru luarea deciziilor21.  

Sisteme digitale 
inteligente 

 

Termen generic pentru a indica sisteme digitale de monitorizare și 
îmbunătățire a securității și sănătății lucrătorilor, care includ, de exemplu, 
PPE inteligente (care pot identifica nivelurile de gaze, prezența toxinelor, 
nivelurile de zgomot și temperaturile cu risc ridicat), dispozitivele portabile 
(capabile să interacționeze cu lucrătorii, cu senzori care pot fi integrați în 
căștile de protecție sau în ochelarii de siguranță), sistemele mobile sau 
statice care utilizează camere de luat vederi și senzori (de exemplu, drone 
care ajung în și monitorizează în mod eficace zonele periculoase ale 
locurilor de muncă, evitând punerea în pericol a oamenilor în industria 
construcțiilor și în industria minieră). 

Echipament 
individual de 

protecție (PPE) 
inteligent 

PPE inteligent reprezintă ultimul nivel de protecție care trebuie utilizat 
împotriva pericolelor la care sunt expuși lucrătorii și care este utilizat atunci 
când pericolele nu pot fi îndepărtate sau riscurile acestora nu pot fi atenuate 
mai mult prin măsuri colective sau organizatorice, prin proiecte tehnice sau 
prin practici de întreținere – PPE combină îmbrăcămintea tradițională cu 
piesele inteligente, cum ar fi senzori, detectoare, module de transfer de 
date, baterii, cabluri22.  

 
20 Domdouzis, K., Kumar, B., & Anumba, C. (2007). Radio-frequency identification (RFID) applications: A brief 
introduction. Advanced Engineering Informatics, 21(4), 350-355. https://doi.org/10.1016/j.aei.2006.09.001 
21 Deobald, U. L., Busch, T., Schank, C., Weibel, A., Schafheitle, S., Wildhaber, I., & Kasper, G. (2019). The 
challenges of algorithm-based HR decision-making for personal integrity. Journal of Business Ethics, 160(2), 377-
392. https://doi.org/10.1007/s10551-019-04204-w. 
22 EU-OSHA – Agenția Europeană pentru Securitate și Sănătate în Muncă, Echipamentul individual de protecție 
inteligent: protecție inteligentă pentru viitor, 2020. Document disponibil la adresa: 
https://osha.europa.eu/sites/default/files/Smart_personal_protective_equipment_intelligent_protection_of_the_futu
re.pdf 

https://doi.org/10.1016/j.aei.2006.09.001
https://doi.org/10.1007/s10551-019-04204-w
https://osha.europa.eu/sites/default/files/Smart_personal_protective_equipment_intelligent_protection_of_the_future.pdf
https://osha.europa.eu/sites/default/files/Smart_personal_protective_equipment_intelligent_protection_of_the_future.pdf
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Încredere 

Încrederea poate fi definită ca atitudinea prin care o persoană aflată într-o 
situație caracterizată de incertitudine și vulnerabilitate își poate atinge 
obiectivul, fiind ajutată de un agent [tehnologie de automatizare, adică 
robotică avansată]23. 

Sistem de aeronave 
fără pilot la bord 

(UAS) 

UAS sunt „alcătuite din corpul aeronavei și sursa de alimentare cu energie 
electrică a vehiculului, senzorii vehiculului, operatorul de la distanță, un 
calculator la bord și elementele de acționare ale vehiculului. Senzorii 
colectează informații cu privire la mediul vehiculului și la actuatoarele care 
determină mișcarea vehiculului. Operatorul poate primi informații prin 
vizualizarea directă a vehiculului (pilotare în raza vizuală) sau prin 
vizualizarea imaginilor video transmise de vehicul (pilotare video)”24. 

Perfecționare Procesul de dobândire/predare a unor competențe suplimentare. 

Realitate virtuală 
(VR) și realitate 

augmentată (AR) 

VR este un scenariu generat de calculator, care simulează o experiență 
reală, iar AR combină experiențele din lumea reală cu conținutul generat de 
calculator25. AR poate fi definită ca o tehnologie „imersivă”, care 
estompează diferența dintre realitate și lumea virtuală, sporind interacțiunea 
utilizatorului cu mediul26. Practic, utilizatorii AR își orientează dispozitivele 
(telefoane inteligente, dispozitive portabile etc.) către o anumită imagine, 
care este obținută și prelucrată pentru a crea proiecții (în 2D sau în 3D) cu 
care utilizatorul poate interacționa27. 

Dispozitive portabile 

Dispozitivele portabile sunt dispozitive electronice dotate cu senzori și 
capacitate de calcul (de exemplu, ceasuri inteligente, ochelari inteligenți sau 
alte dispozitive cu senzori sau etichete integrate), care pot fi amplasate pe 
diferite părți ale corpului pentru a colecta date care urmează să fie introduse 
în alte sisteme digitale în scopul prelucrării. Acestea pot fi utilizate pentru a 
analiza date fiziologice și psihologice, cum ar fi sentimentele, somnul, 
mișcările, frecvența cardiacă, temperatura corpului și tensiunea arterială, 
prin aplicații instalate fie pe dispozitivul propriu-zis, fie pe dispozitive 
externe, precum telefoane inteligente conectate la cloud.   

 
23 Lee, J. D., & See, K. A. (2004). Trust in automation: Designing for appropriate reliance. Human Factors, 46(1), 
50-80. https://doi.org/10.1518/hfes.46.1.50_30392 
24 Howard, J., Murashov, V., & Branche, C.M. (2017). Unmanned aerial vehicles in construction and worker 
safety. American Journal of Industrial Medicine, 61(1), 3-10. https://doi.org/10.1002/ajim.22782 
25 Eurofound. (2021). Digitalizarea la locul de muncă. Oficiul pentru Publicații al Uniunii Europene. 
https://www.eurofound.europa.eu/publications/report/2021/digitisation-in-the-workplace 
26 Pierdicca, R., Prist, M., Monteriù, A., Frontoni, E., Ciarapica, F., Bevilacqua, M., & Mazzuto, G. (2020). 
Augmented reality smart glasses in the workplace: Safety and security in the Fourth Industrial Revolution era. În 
L. De Paolis & P. Bourdot (Eds), Augmented reality, virtual reality, and computer graphics. AVR 2020. Note de 
curs în Informatică (LNCS), Vol. 12243. Document disponibil la adresa: https://doi.org/10.1007/978-3-030-58468-
9_18 
27 Kim, S., Nussbaum, M. A., & Gabbard, J. L. (2016). Augmented reality “smart glasses” in the workplace: 
Industry perspectives and challenges for worker safety and health. IIE Transactions on Occupational Ergonomics 
and Human Factors, 4(4), 253-258. https://doi.org/10.1080/21577323.2016.1214635 

https://doi.org/10.1518/hfes.46.1.50_30392
https://doi.org/10.1002/ajim.22782
https://www.eurofound.europa.eu/publications/report/2021/digitisation-in-the-workplace
https://doi.org/10.1007/978-3-030-58468-9_18
https://doi.org/10.1007/978-3-030-58468-9_18
https://doi.org/10.1080/21577323.2016.1214635
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Monitorizarea 
lucrătorilor 

Practica de a colecta informații cu privire la angajați, cum ar fi localizarea, 
starea de bine și sarcina de lucru actuală, cu scopul de a urmări 
performanța și respectarea politicilor întreprinderii, dar și cu scopul 
identificării problemelor de sănătate sau a riscurilor în materie de siguranță. 
Monitorizarea lucrătorilor este indicată ca implicând încălcarea legislației 
privind protecția datelor și a drepturilor personale ale lucrătorilor, putând 
duce la stres și probleme de sănătate psihică.28 

Supravegherea 
lucrătorilor 

O monitorizare mai intruzivă a lucrătorilor, care se extinde și dincolo de 
muncă și include activități precum urmărirea postărilor pe rețelele sociale și 
a vizitelor pe site-uri29 pentru a colecta cât mai multe informații despre 
lucrători.30 Practicile de supraveghere a lucrătorilor pot încălca legislația 
privind protecția datelor și drepturile personale ale lucrătorilor, putând duce 
la stres și probleme de sănătate psihică. 

 

 

 
28 Eurofound. (2020). Condițiile de muncă. Monitorizarea și supravegherea angajaților: provocările digitalizării. 
Oficiul pentru Publicații al Uniunii Europene. 
https://www.eurofound.europa.eu/sites/default/files/ef_publication/field_ef_document/ef20008en.pdf; Agenția 
Europeană pentru Securitate și Sănătate în Muncă (EU-OSHA), (2017). Monitoring Technology: The 21st 
century’s pursuit of well-being? https://oshwiki.osha.europa.eu/en/themes/monitoring-technology-21st-centurys-
pursuit-wellbeing 
29 Eurofound. (2020). Condițiile de muncă. Monitorizarea și supravegherea angajaților: provocările digitalizării. 
Oficiul pentru Publicații al Uniunii Europene. 
https://www.eurofound.europa.eu/sites/default/files/ef_publication/field_ef_document/ef20008en.pdf. 
30 Edwards, L., Martin, L., & Henderson, T. (2018). Employee surveillance: The road to surveillance is paved with 
good intentions. SSRN Electronic Journal. 
https://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=3234382https://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_i
d=3234382 

https://www.eurofound.europa.eu/sites/default/files/ef_publication/field_ef_document/ef20008en.pdf
https://oshwiki.osha.europa.eu/en/themes/monitoring-technology-21st-centurys-pursuit-wellbeing
https://oshwiki.osha.europa.eu/en/themes/monitoring-technology-21st-centurys-pursuit-wellbeing
https://www.eurofound.europa.eu/sites/default/files/ef_publication/field_ef_document/ef20008en.pdf
https://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=3234382
https://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=3234382
https://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=3234382

